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6_8D_AE_E5_BA_93_E6_c97_295926.htm 数据库是一个通用化

的综合性的数据集合，它可以供各种用户共享且具有最小的

冗余度和较高的数据与程序的独立性。 数据库的安全性是指

保护数据库以防止不合法的使用所造成的数据泄露、更改或

破坏。数据库的完整性保护：指的是数据库中数据正确性的

维护 数据模型：是数据特征的抽象，是数据库系统的核心与

基础，它描述数据的结构，定义在其上的操作以及约束条件

，它从概念层次上描述了系统的静态特征、动态特征和约束

条件，为数据库系统的信息表示与操作提供一个抽象框架。 

数据模式：在数据模型中有关数据结构及相互间关系的描述

。它是数据模型的一部分。 一级封锁协议:事务T在修改数据

之前必须先对其加 X 锁，直到事务结束才释放。 二级封锁协

议:一级封锁协议加上事务T在读取数据R之前必须先对其加S

锁，读完后即可释放S锁。 三级封锁协议:一级封锁协议加上

事务T在读取数据R之前必须先对其加S锁，直到事务结束才

释放。 数据模式与数据模型是有概念上区别的，数据模式仅

是数据模型中有关数据结构及相互关系的描述，因此仅是数

据模型的一部分。 关系数据库管理系统中的视图是由概念数

据库改造而成，它是由若干基表经映像语句而筑成的表叫导

出表，这种表本身并不实际存在于数据库内，而仅保留其构

造（即映像语句），只有在实际操作时才将它与操作语句结

合转化成为对基表的操作，因此这种表也称为虚表 数据库管

理系统：是一种管理数据库的系统软件，它是数据库系统的



核心，实现对共享数据的有效组织、管理和存取，支持用户

对DB的各种操作，它允许用户逻辑地、抽象地处理数据而不

涉及这些数据怎样存放的物理细节，即提供较高的数据独立

性，它负责维护DB，保证DB的安全性和完整性。 数据独立

性：是指数据库中数据独立于应用程序而不依赖于应用程序

，也就是说数据的逻辑结构、存储结构与存取方式等不因应

用程序的变化、修改而有所改变。数据独立性一般分为物理

独立性和逻辑独立性两级。 物理独立性：即是数据的物理结

构（包括存储结构、存取方式等）的改变，如存储设备的更

换、物理存储的更换、存取方式改变等都不影响数据库的逻

辑结构，从而不致引起应用程序的变化。 逻辑独立性：是指

数据库总体逻辑结构的改变，如修改数据模式、增加新的数

据类型、改变数据间联系等，不需要相应修改应用程序。遗

憾的是到目前为止数据的逻辑独立性还无法做到完全的实现

。 外关键字：一关系中的关键字如出现在另一关系中但它又

不是另一关系的关键字，则称此关键字为另一关系的外关键

字。 分布透明性：分布式数据库管理系统必须很好地解决因

数据分布而引起的各种分布式数据库系统中特有的保持多复

本一致性、分布一致性、全局查询的分解和优化，以及分布

式事务的管理等问题，使用户不感到数据是分布的，也就是

说用户在使用分布式数据库时，根本无需知道关系是否分割

，是否有复本，数据在哪个结点上以及事务在哪几个结点上

执行。一个分布式数据库系统的DDBMS，如果提供了这样的

功能，则称此分布式数据库系统具有分布透明性。 事务:是用

户定义的一个数据库操作序列，这些操作要么全做要么全不

做，是一个不可分割的工作单位。 事务的A C I D特性:原子性



、一致性、隔离性和持续性 线程：又称轻量级进程，是进程

中的一条执行路径。 目录：文件系统中所有文件控制块的有

序集合称为目录。 死锁：若一个进程集合中的每一个进程都

在等待只能由本集合中的另一个进程才能引发的事件，而称

这组进程处于死锁。 窗口：把用户的工作显示在计算机屏幕

的一个矩形区域中，允许用户在矩形区域中操作应用软件和

文件，该矩形区域被称为"窗口"。 成组链表(group linked list) 

将磁盘上所有自由盘块号，分成若干组，将每一组盘块号记

入其前一组的第一个盘块中；而第一组盘块号被记入空闲盘

块号栈中，这样，由各组的第一个盘块构成一个链表。 设备

驱动程序(device driver) 系统提供的一种通信程序，它专门用

于在请求IO的进程与设备控制器之间传输信息。即它可将进

程的Io请求传送给设备控制器，由后者直接去驱动Io设备进

行操作，并把该控制器中所记录的设备状态、Io操作执行情

况，反馈给请求IO的进程 虚拟设备(virtual device) 又称逻辑设

备；通过某种技术可将一台物理设备变换为若干台逻辑上的

对应物，称该逻辑上的对应物为虚拟设备，它并不实际存在

，只是用户的一种感觉。 快表：又称“联想存储器”。在分

页系统中，由于页表是存放在内存中的，因此CPU要存取一

个数据时要访问两次内存。这样将使计算机的处理速度降低

约1/2。为了提高地址变换速度，在地址变换机构中增设一个

具有并行查找能力的高速缓冲存储器，用以存放当前访问的

页表项。这样的高速缓冲存储器就是快表。 计算机网

络(computer network) 指通过数据通信系统，把分散的计算机

和终端设备联接起来，以达到数据通信和资源共享的目的的

一种计算机系统，它是计算机技术和通信技术相结合的产物



。 操作系统(operating system) 操作系统是控制和管理计算机

硬件与软件资源，合理地组织计算机的工作流程，以及方便

用户的程序的集合。其主要功能是实现处理机管理、内存管

理、IO设备管理、文件管理以及作业管理。 数据库系统的基

本特点：（9点）包括数据的集成化、数据独立性、数据共享

、减少数据冗余、集中管理、保证数据的一致性、数据的完

整性和安全性保护、数据的并发控制与故障恢复、系统标准

化。 关系数据库的衡量准则 Codd于1985年提出了完全关系型

的12条严格标准：信息准则 确保访问准则 空值的系统处理准

则 基于资源管理的动态、联机目录 统一易用数据子语言 视图

更新准则 高级插入、修改及删除操作 物理数据独立性 逻辑数

据独立性 数据完整性准则 分布独立性 无损害原则 一般情况

下，当数据库遭受破坏后，可以先用后援副本，将数据库恢

复到拷贝此副本时的现场，再利用日志将拷贝后至破坏时刻

所更改过的数据全部恢复。其具体过程是：（1）做拷贝将后

援副本拷贝到数据库；（2）做事务恢复第一步-----检查日志

文件，确定哪些事务已执行结束，哪些尚未结束；（3）做事

务恢复第二步-----对尚未结束的事务作撤消处理，对已执行

结束的事务按日志的记录重做。 模式切换和进程切换的区别

。 用户态到核心态或者核心态到用户态的转变是CPU模式的

改变,当中断发生的时候，暂时中断正在执行的用户进程，把

进程从用户状态切换到内核状态，去执行操作系统例行程序

以获得服务，这就是一次模式切换，注意，此时仍在该进程

的上下文中执行，仅仅模式变了。 进程的切换就是让处于运

行态的进程中断运行，让出处理器，这时要做一次进程上下

文切换、即保存老进程状态而装入被保护了的新进程的状态



，以便新进程运行。 2、 某个操作系统采用纯用户级多线程

策略，请根据三态模型描述进程与线程的状态转换。 进程和

用户级线程均包括运行、就绪和等待三个状态，但是它们的

状态是相互独立的；进程是低级调度的单位，U L T是用户调

度的单位；当进程处于运行状态时，处于运行状态的U L T才

获得运行机会，U L T的调度才有可能发生；当进程不处于运

行状态时，U L T仍可能处于运行状态，代表它处于占有处理

器执行的优先地位 3、 某个通用操作系统既支持批处理作业

，又支持交互式作业，请设计一个合理的多队列调度策略。 

一般原则： 1） 批处理作业的优先级低于交互式作业 2） 批

处理作业的优先级依次为访问一般外设的进程、访问磁盘的

进程、时间片到的进程 3） 交互式作业的优先级依次为访问

磁盘的进程、访问一般外设的进程、时间片到的进程（交互

式作业一般访问磁盘为主） 5、 试描述软硬件是如何来协同

处理中断的。 首先由硬件中断装置发现中断源，提出中断请

求，并保护现场和启动处理该事件的程序，中断处理程序保

护未被硬件保护的一些必需的处理状态，识别各个中断源即

分析产生中断的原因，根据不同的中断源进行各种处理操作

，并恢复正常操作--恢复中断前的程序按断点执行或重新启

动一个新的程序或重新启动操作系统。 6．某个操作系统的

设计目标是同时支持实时任务和交互式任务，它的实现采用

混合式多线程策略，处理器调度策略采用多队列策略，在系

统资源匮乏时可以采用中级调度来平衡系统负载。 1）问该

操作系统中存在着哪些与处理器调度有关的实体？2）请设计

一种合理的多队列进程调度策略，它既能满足实时任务调度

的需要，又能从外设访问角度来满足交互式任务调度的需要



。 (1)进程：系统进行资源管理和保护的单位，与中级调度相

关的实体。 内核级线程：进程的一条执行路径，操作系统进

行处理器调度的实体。 用户级线程：进程的一条执行路径，

操作系统不知道它的存在，在执行时映射到内核级线程上，

用户调度的实体。 (2)划分成实时优先级层次和交互式优先级

层次，其中实时优先级层次较高。 实时优先级层次包括多个

优先级，可以组织成多个就绪线程队列，也可以组织成一个

优先队列；可以采用抢占式优先数调度策略，如果分配时间

片，应该较长。 交互式优先级层次可以划分成3个就绪线程

队列，按照优先级从高到低依次为访问字符设备的就绪线程

队列、访问块设备的就绪线程队列、时间片到的就绪线程队

列，优先级较高的就绪线程队列具有较短的时间片。 周转时

间 = 完成时间 - 提交时间 带权周转时间 = 周转时间 / 运行时

间 （化为统一单位（分或秒）计算） 响应比 = 等待时间 / 要

求运行时间 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。

详细请访问 www.100test.com 


